

Особенности занятости одиноких матерей в России

Заявка № 1302539

Структура семей и домохозяйств в России претерпевает значительные изменения в последние десятилетия. Согласно последним исследованиям [2], средний размер домохозяйства снизился с 2,7 человек в 2002 году до 2,2 человек в 2021. При этом доля неполных семей с детьми растет: семьи одиноких матерей составляют 37,7% от всех семейных ячеек с детьми. Одновременно с этим анализ данных по материальному благополучию домохозяйств свидетельствует о том, что несмотря на более высокий уровень занятости одиноких матерей [7], неполные семьи обладают значительно большим риском впадения в бедность [1,3]. В связи с этим все актуальнее становится изучение особенностей занятости одиноких матерей и факторов, влияющих на эти показатели.

В литературе выделяется несколько детерминантов занятости одиноких матерей. В первую очередь, это социально-демографические показатели самой женщины. Для молодых матерей характерен более низкий уровень участия в рабочей силе, а женщины с более высоким уровнем образования с большей вероятностью являются занятыми и получают больший доход [4]. Вторым важным фактором является количество детей и их возраст. Предполагается, что чем младше дети и чем их больше, тем меньше экономическая активность матери и количество ее рабочих часов [5]. Кроме того, при анализе занятости следует учитывать структуру домохозяйства. Другие члены семьи, проживающие с одинокой матерью, могут оказывать ей материальную поддержку, уменьшая необходимость в оплачиваемой работе. С другой стороны, неработающие родственники часто помогают в уходе за детьми, что облегчает домашнюю нагрузку женщины и способствует повышению ее экономической активности. Наконец, значительную роль играют и некоторые институциональные факторы, такие как доступность учреждений по уходу за детьми [6].

Исследовательские вопросы работы – каковы основные характеристики участия одиноких матерей в России на рынке труда? Какие факторы определяют их занятость и в какой степени? В исследовании использовались данные РМЭЗ НИУ ВШЭ по домохозяйствам и индивидам, а также статистика Росстата. Для анализа были выбраны такие показатели как уровень участия в рабочей силе, тип и сфера занятости, объем трудовых доходов, продолжительность рабочего дня и удовлетворенность работой. Для проверки приведенных выше гипотез были проведены дескриптивный и эконометрический анализ по различным типам домохозяйств.

Источники и литература

- 1) Баскакова М. Е., Соболева И.В., Токсанбаева М.С. Бедность среди семей с детьми в Москве: зоны уязвимости и приоритеты городской социальной политики. // Журнал Новой экономической ассоциации. 2013. № 2(18). С. 164-171.
- 2) Прокофьева Л. М., Корчагина И. И. Демографическая структура семей и домохозяйств в России, её динамика по данным переписей населения. // Демографическое обозрение. 2023. Том 10. № 2. С. 4-17.
- 3) Смирнов В.М., Селиванова О.В. Неполные семьи в России: масштабы, проблемы и социальная помощь. // Экономика труда. 2023. Том 10. № 5. С. 695-714.
- 4) González, L. Single mothers and work. // Socio-Economic Review. 2004. № 2(2). С. 285–313.

- 5) Hancioglu, M., Hartmann, B. What Makes Single Mothers Expand or Reduce Employment? // Journal of Family and Economic Issues. 2014. № 35. С. 27–39.
- 6) Müller K. U., Wrohlich K. Does subsidized care for toddlers increase maternal labor supply? Evidence from a large-scale expansion of early childcare. // Labour Economics. 2020. Vol. 62.
- 7) Zabel, C. Employment characteristics and partnership formation among lone mothers in Russia. // Zeitschrift für Familienforschung. 2012. № 24. С. 344-359.